

黑山羊养殖技术

卯 岭¹ 王 乾²

1. 贵州省威宁自治县斗古镇农业服务中心, 贵州威宁 553107;

2. 贵州省威宁自治县炉山镇农业服务中心, 贵州威宁 553102

摘要 本文主要分析了黑山羊养殖现状, 如较低的繁殖率、缺乏丰富的饲料、简陋的生长环境、寒冷季节缺乏管理; 并从选种、饲料的搭配、羊群的生长环境、消毒、驱虫和免疫接种工作等方面总结黑山羊的养殖技术。

关键词 黑山羊; 现状; 养殖技术

贵州威宁地区属于典型的山区地形, 拥有适宜的气候和丰富的天然牧草, 最适合黑山羊的养殖, 因此, 黑山羊也成为当地农户创造经济效益的重要品种。

1 黑山羊养殖现状

1) 较低的繁殖率。目前黑山羊群体的繁殖率较低, 原因在于养殖户缺乏科学养殖理念, 没有选用品质优良的种公羊进行配种, 羊群内近亲繁殖普遍, 没有外界优良的基因传入, 长期如此会导致羊群质量下降, 越来越退化^[1]。

2) 缺乏丰富的饲料。黑山羊主要以放牧为主, 青饲料和粗纤维饲料是主要的饲料种类, 饲料形式相对单一, 羊群生长所需的蛋白质无法供应充足, 造成营养不良, 容易导致一部分黑山羊死亡。

3) 简陋的生长环境。一般情况下, 黑山羊圈舍建设比较简单, 功能圈舍相对缺乏, 没有良好的消毒机制, 饲养用的设施设备简陋。在该条件下羊群容易受到天气原因的影响, 更容易遭受细菌病毒的威胁, 导致羊群无法大量、快速地繁殖。

4) 寒冷季节缺乏管理。当秋冬寒冷季节来临时, 也是疫病多发的季节, 往往养殖户缺乏相应疫病的防控经验和安全意识, 疏忽了日常管理, 造成羊群易生病、易死亡的局面。

2 黑山羊的养殖技术

1) 选种。优良的品种是黑山羊养殖的基础, 良

好的生产性能是创造经济效益的关键。因此, 在羊群繁殖时选用生产性能好、遗传稳定的种母、公羊进行配种繁殖, 同时还要避免近亲繁殖, 优良的基因能够壮大黑山羊种群。

2) 饲料的搭配。为科学养殖黑山羊, 首先要根据种类不同将黑山羊分群饲养, 分别饲喂不同的饲草, 还需要饲喂一些饲料作为营养补充, 这样既可以满足羊群不同的营养需要, 还能缓解饲草减少的情况, 有助于草场恢复生产力。

3) 改善羊群的生长环境。黑山羊的圈舍搭建应选择远离居民区、水源地、无羊病传染史的地方, 且地势干燥、向阳、通风良好, 坐北朝南修建^[2], 有足够的活动空间, 黑山羊喜动, 生活空间不能太狭窄, 各个功能舍配备齐全, 具备防寒降温设施, 还要有足够大的运动场, 以保证羊群的运动量。

4) 保持卫生整洁, 定期消毒。保持圈舍的卫生很重要, 俗话说“泥猪净羊”、“羊不卧湿”和“圈暖三分膘”, 养殖户应保持好圈舍的卫生, 及时清理粪便等污物, 将其运送到离圈舍一定距离的地方, 进行无害化处理, 同时保持圈舍的干燥通风, 坚持做好灭蚊虫、灭鼠等工作, 切断传染病的传播媒介, 以减少疾病的传播。定期消毒, 每次要做到全面彻底、不留一处死角, 常规消毒 1 周 2 次左右, 消毒药可选用 10% ~ 20% 生石灰水、烧碱、百毒杀等药剂, 但烧碱应避免与羊体接触, 消灭环境中的病原菌, 减少疾病的发生。

5)开展驱虫、免疫接种工作。黑山羊的抗病性强,一般很少患病,但是在日常的养殖中羊群仍需要及时防疫,羊群中一旦出现病羊,要在第一时间进行隔离治疗,如果治疗无效死亡,尸体需进行妥善的无害化处理,禁止随意丢弃。与此同时,养殖户每天都要做好驱虫工作,因为黑山羊大部分疾病都是由体内外寄生虫引起,而且若山羊已经确诊为寄生虫病,还会引发其他疾病,轻则影响羊只的生长发育速度,患消耗性疾病,重则会引发羊只的死亡,造成养殖户的经济损失。开展定期驱虫工作很重要,一般而言,2~3个月要驱虫1次,每年都要打疫苗,尤其是传染性胸膜性肺炎苗^[9]。免疫接种是羊群抵抗疾病的有效途径,提高抵抗力,更有助于羊群的生长和繁殖。

6)注意季节性。春季的羊群多数处于膘情差、体力弱的状态,此时舍饲应该是主要的养殖方式,可利用上年收贮所备青干草和氨化饲草进行舍饲喂养。夏秋季节草场生长茂盛,质量好,正是抓膘催

肥的有利阶段,需要精心放牧。值得注意的是,夏季温度较高,羊群放牧时最好选择山坡放牧,可以防止羊群中暑。同时需定期更换草场,使饲草得到充分利用。冬季要做好防寒保暖工作,尤其对新生羔羊和老弱病残羊的护理。

3 小 结

黑山羊的经济效益巨大,希望可以在丰富的草场资源中得到充分的发展,带动一方经济,推动养羊业的进一步发展。

参 考 文 献

- [1] 李燕.浅议黑山羊的养殖技术[J].农民致富之友,2014(8):282.
- [2] 邓方云,杨军,彭章华,等.泸县黑山羊养殖技术[J].兽医导刊,2014(10x):35-37.
- [3] 邹利.黑山羊养殖技术及相关问题阐述 [J].中国畜禽种业,2017,13(4):106.

仔猪假死处理方法

很多养殖户都遇到过这种情况,仔猪出生就死了,而且是毫无征兆,但是一会又活过来了,俗称假死。仔猪的假死是当胎儿出生后,全身松软,停止呼吸,但心脏和脐带根部还在跳动。造成仔猪假死的原因主要是胎儿在母体子宫内胎位不正,胎儿脐带受压或扭转,脐带在产道里过早拉断,在没有及时娩出的情况下,胎儿受憋的结果,可采用以下方法处理。

- 1)发现仔猪假死,迅速将其鼻端和口腔的黏液擦干净,便于呼吸畅通。用力按摩仔猪两侧肋部。
- 2)左手托住仔猪的颈部,右手托起仔猪的臀部,进行伸曲运动,反复进行多次。
- 3)经人工呼吸仍不能恢复正常呼吸时,可将仔猪放进 36~38℃的温水中浸泡,头部浮在水面上,同时做人工呼吸,直到恢复呼吸后,擦干全身湿水,放进保温箱或在红外线灯下,等仔猪身体被毛全干后,再在人工辅助下进行哺乳。有的胎儿包裹着胎衣同时娩出,要马上撕掉胎衣,擦干鼻孔和口腔中的黏液。如果仔猪处于假死状态,马上按上述方法处置。

来源:中国养殖网